

# 打通供应链 打造“共赢链”

## ——中国汽车产业“链”起全球

第二届中国国际供应链促进博览会(链博会)26日至30日在北京举行,以“链”为纽带,发出“携手成链”“链接世界与未来”的呼声。

“一条马路集聚一条产业链”“40秒下线一台车”……在当下的中国,供应链变“共赢链”的故事比比皆是。中国供应链产业链稳定强劲,为跨国企业发展提供持久驱动力,为世界经济复苏贡献宝贵确定性。

### 一款产品中的“协作链”

一款现代工业产品,往往集合多家上下游企业的优势和智慧,它背后的供应链是否稳定高效,是决定整个产业成功与否的关键,也是摆在每一个行业决策者面前的核心问题之一。

在德国博世集团董事会主席斯特凡·哈通眼中,这个问题的答案在中国。

最近,哈通来到中国,为设在江苏太仓的合资企业联合汽车电子有限公司太仓分公司三期工厂揭幕。博世计划明年在这家工厂实现第二代电桥批量生产,进一步提升其在中国市场的生产能力。

电桥是电驱系统的核心部件之一,是新能源汽车的关键零部件。这家工厂生产的电桥,将运往几公里外的下游企业,完成车辆组装。这种高效、紧密的协同模式能够实现,得益于当地强大的区域产业链优势。

“这充分体现了高效供应链的协作力。”哈通表示,中国在技术创新和产业链构建上展现出令人惊叹的速度和活力,博

世也因此能够和中国伙伴一起开发先进技术,并实现快速落地和快速交付。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼表示,越来越多欧洲企业选择在中国进行本地化生产。“过去一些零部件需要从欧洲进口,如今很多欧洲企业将供应链和产业链向中国转移,形成‘在中国,为中国’和‘在中国,为世界’的生产模式。”

业内人士普遍认为,高质量供应链不仅为产业规模化提供基础,更是保障产能稳定、推动技术迭代和提升市场竞争力的关键所在。正是这种贯穿上下游、“链”起全球的供应链优势,使中国新能源汽车产业在全球竞争中脱颖而出。

### 一条马路上的“产业链”

是什么样的中国供应链让跨国企业无法割舍?

博世太仓工厂位于太仓南京路,这里一条公路上就聚集着一条完整的产业链。太仓市工业和信息化局副局长殷伟介绍,得益于完善的产业链供应链体系,70%的汽车零部件都能在太仓实现配套。

殷伟说,太仓临江、临港、临沪,区位优势明显,产业配套成熟,吸引不少外企主动落户,不仅带动了上下游外资企业集聚,还促本地数家企业与外企协同生产和创新。如今,太仓已形成涵盖700多家汽车零部件上下游配套企业的产业集群,其中外资企业超过200家。

产业链成群、集群成势,太仓的汽车产

业集群发展正加速推进。在这里,完善的供应链产业链打造了一条“共赢链”,通过紧密协作实现价值共创与共享,成为中国供应链韧性与创新力的生动缩影。

作为制造业大国,中国是全球最重要市场之一,拥有完整的供应链体系,几乎所有商品都能以更高效率和更低成本找到合适的供应商。在很多跨国企业眼中,这是“中国制造”的核心竞争力,也是跨国公司持续深耕中国市场的关键原因。

据特斯拉公司制造副总裁宋钢介绍,特斯拉在中国的成功,也是中国供应链的成功。特斯拉与中国供应商紧密合作、相互支持,已成为不可分割的整体。在这种合作模式下,特斯拉上海超级工厂每40秒下线一辆汽车,成为这家美国企业的全球出口中心。

德国杜塞尔多夫工商会主席安德烈亚斯·施密茨表示,中国的供应链体系不仅完善,还展现出极高的敏捷性与灵活性。稳固的产业链基础和强大的韧性,为外资企业在中国深度发展注入信心与动力。

### 一台展会上的“共赢链”

中国是全球产业链供应链合作的参与者、受益者,也是坚定的维护者、推动者。链博会正是促进各方加强沟通、深化合作、共谋发展的重要国际平台。

链博会突出一个“链”字。此次展会不仅集中展示新技术、新产品和新服务,还充分展现各行业上下游关键环节的紧密协作与深度融合,彰显供应链生态“你

中有我、我中有你”的独特优势。

本届链博会国际化水平显著提升,吸引了包括世界500强企业在内600余家中外企业和机构参展。境外参展商占比从首届的26%上升至32%,覆盖近70个国家,其中欧美参展商占境外参展商的比重达50%。

链博会正成为全球企业关注焦点,其平台效应和影响力吸引着越来越多的国际企业积极参与,共同探索合作新机遇,推动全球供应链互联互通。

“今年,我们将在第二届链博会的智能汽车展区亮相,期待通过展会进一步促进行业交流与合作,推动智能化与可持续供应链的转型与创新。”博世集团中国区总裁徐大全说,在当前全球汽车产业转型的大背景下,链博会的举办对于这一行业具有非常重要的意义。

据中国国际贸易促进委员会副会长张少刚介绍,链博会更注重供应链上中下游企业的长期合作和共同发展,中外企业以联合展台形式参展是第二届链博会的一大特色。在展台分布和展区设置上,链博会更加突出“链式”思维,全流程展示各链条上中下游重点环节,推动大中小企业聚链成群、优势互补。

以链博会为桥梁,中外企业正携手构建更加高效、稳定的全球供应链网络,“链接世界,共创未来”,中国为世界打造开放性国际合作平台,为全球企业提供共创价值的空间,让供应链真正成为“共赢链”。

新华社记者 李函林、杨绍功

(新华社柏林/南京11月26日电)

### 商务部:

坚决反对美将29家中国企业列入所谓涉疆法案实体清单

新华社北京11月26日电 针对近期美方宣布将29家中国企业列入所谓“维吾尔强迫劳动预防法”实体清单,商务部新闻发言人26日回应称,美方做法没有事实依据,借“人权”之名,行霸凌之实,是典型的经济胁迫行为。中方强烈谴责,坚决反对,并已向美方提出严正交涉。中方将采取必要措施,坚决维护中国企业合法权益。

这位发言人表示,中国坚决反对强迫劳动,新疆根本不存在所谓“强迫劳动”。美方在没有任何切实证据的情况下,依据国内法,仅凭中国企业从新疆采购材料或招募新疆籍员工,即实施制裁,严重侵犯新疆民众的基本人权,损害相关企业的合法权益,破坏全球供应链稳定安全。我们敦促美方立即停止政治操弄和抹黑攻击,停止无理打压中国企业。

## 美特别检察官放弃针对特朗普的两项刑事诉讼

新华社华盛顿11月25日电 (记者邓仙来)美国司法部特别检察官杰克·史密斯25日向美国联邦法院递交材料,放弃指控将再次入主白宫的前总统特朗普涉嫌推翻2020年美国总统选举结果和不当处理政府机密文件两项刑事案件的诉讼程序。

史密斯当天向哥伦比亚特区联邦地区法院法官塔尼娅·丘特坎递交材料,表示将放弃指控特朗普推翻2020年美国总统选举结果的诉讼程序。丘特坎当天晚些时候裁决,终止该案件诉讼程序。

史密斯在材料中表示,美国宪法规定,候任总统就职前,针对其的刑事诉讼应终止。司法部根据这一规定作出放弃诉讼程序的决定。放弃诉讼程序同该案有关事实或相关证据说服力无关,本届政府在此案相关事实上的立场没有变化。

史密斯同时表示,不寻求永久终止诉讼,理由是美国宪法赋予总统的刑事豁免权是暂时的。这意味着,在特朗普第二个总统任期结束后,理论上可重启相关诉讼程序。

就史密斯负责的特朗普不当处理政府机密文件案,今年7月,美国佛罗里达南区联邦地区法院法官艾琳·坎农作出裁决,终止该案的诉讼程序,史密斯随即决定上诉。

11月25日,史密斯在另一份法庭材料中表示,将放弃不当处理政府机密文件案中针对特朗普的诉讼程序,停止上诉。不过他还将继续推动该案中针对特朗普团队两名工作人员的诉讼程序。这两名工作人员被指控妨碍联邦执法人员调查特朗普任总统后持有的政府敏感文件。

2022年11月,美国司法部长梅里克·加兰任命史密斯为特别检察官,负责特朗普涉嫌推翻2020年总统选举结果案和不当处理政府机密文件案的调查和诉讼。特朗普在两个案件中均受到刑事指控,作为美国前总统创下先例。

## 全球大熊猫圈养种群数量达757只

新华社成都11月26日电 (记者胡璐、余里)大熊猫是中国的“国宝”,也是世界各国人民共同喜爱的“动物明星”。国家林草局局长关志鸥26日说,目前全球大熊猫圈养种群数量已达757只,种群结构持续向好。

26日,在四川成都召开的2024全球熊猫伙伴大会上,关志鸥说,我国大熊猫栖息地保护体系日臻完善,野外种群稳步增长。先后建立大熊猫自然保护区67处,2021年正式设立大熊猫国家公园,形成了以大熊猫国家公园为主体的栖息地保护体系,总面积从139万公顷扩大到258万公顷,85%的大熊猫野外种群实现了栖息地连通和种群间遗传交流。大熊猫野外种

群数量已增长到1900只左右。

随着科技支撑不断增强,大熊猫圈养种群规模扩大。大熊猫繁育、疾病防治等系列技术难题得到攻克。大熊猫圈养种群遗传多样性不断上升,为保护研究、科普教育、放归自然提供了有力支撑。我国先后与20个国家26个机构开展了大熊猫

保护合作,成功繁育幼仔43胎71仔。

关志鸥还表示,当前我国正在加快建设人与自然和谐共生的现代化,为大熊猫保护提供了新机遇、注入了新动力。未来将继续建设大熊猫国家公园,有效连通扩大生态廊道,构建覆盖园区全境的“天空地”一体化监测体系,适度发展科普教育和生态旅游;高水平建设大熊猫国家保护研究中心,建设世界一流的大熊猫科研合作平台;广泛开展大熊猫交流合作,与大熊猫全球伙伴一道推动大熊猫保护合作走深走实。



萍乡市就业之家



2024年抚州市就业之家“城暖农民工”暨就业援助月专项招聘活动

## 厚植就业沃土 激活一池春水

### 萍乡

### 高质量构建便民就业服务圈

萍乡市人力资源和社会保障局聚焦主体责任,全力打造“5+2就业之家”,高质量构建“15分钟便民就业服务圈”,实现人找岗位便捷、岗位找人精准。

打通最后一公里,让就业服务更便捷。全市规划建设就业之家808个,提供政策咨询、岗位发布、招聘服务、劳动保障等多项服务。常态化开展各种招聘会活动,方便群众在家门口就能享受便捷的就业服务。

数据赋能促提升,让就业服务更智慧。

构建“一网一图两平台”智慧就业服务体系。通过直播带岗、抖音、微信订阅号和小程序等新媒体平台,将求职招聘信息、就业帮扶政策精准推送到群众身边。

服务触角再延伸,让就业服务更温暖。依托各级“5+2就业之家”,萍乡市组织就业专员、网格员、志愿者等人员,通过多种方式,摸清辖区内劳动力资源底数和需求情况,对脱贫劳动力、高校毕业生、返乡技能人才等群体分类服务;对于就业困难群体,

落实“一人一档”“一人一策”,跟踪式关注求职进展,及时为他们提供就业创业指导、岗位推荐、培训推荐、服务回访等服务,切实帮助群众解决求职过程中遇到的实际困难。截至目前,萍乡市累计提供就业帮扶达7万人次,已就业脱贫劳动力3.69万人次,安置公益性岗位

6000余人次,零就业家庭安置率达100%。



为创业学子  
保驾护航

### 抚州

### 做优园区招工引才服务链

“今年企业接到大量订单,且随着厂房扩建和设备的增加,需要大量工人……”近日,一场别开生面的直播带岗在抚州市东乡区的“5+2就业之家”进行,江西养乐星生物科技有限公司相关负责人与网友在线聊企业文化、谈岗位需求、亮薪资待遇。直播间外,是宽敞明亮的“5+2就业之家”大厅,信息大屏滚动播放着区里的最新招聘信息,一站式就业柜台提供求职登记、岗位推荐、政策宣传等服务,触摸式电子屏可直接登录就业之家线上平台,近万个就业岗位囊括其中……

抚州国家高新技术产业开发区共有企业1000余家,吸纳就业4万余人。保障园区企业稳定用工,特别是保障新能源汽车、生物医药、新材料及化合物半导体三大产业重点企业用工,是抚州高新区“5+2就业之家”的头等大事。抚州市坚持以服务保障园区企业招工引才为主责主业,做优招工引才服务链条,切实解决园区企业招工引才难题。截至目前,园区企业通过就业之家累计发布岗位信息近2万个,帮助企业招工引才2.5万人次。

抚州市人力资源和社会保障局在

业之家服务网点。重点打造新能源汽车产业工业园就业之家,由产业园自主运营管理,提供求职、面试、体检、培训、签订劳动合同、正式入职报到“一站式”服务。同时,每周三固定开展专场招聘活动,先后组织比亚迪、佛吉亚等新能源汽车产业企业前往大理技工学院、南昌工程学院等省内外10余所院校开展专场招聘会,成功引进6000余名毕业生入职实习、就业;邀约省内近30所职业(技工)院校来抚开展校企合作交流活动,并成功签订三方合作协议。



近日,抚州市就业之家、江西中医药高等专科学校就业之家和抚州农商银行就业之家“三家”携手,并联合抚州市政协社会和法制委员会,在江西中医药高等专科学校开展政协委员创业典型进高校活动。

赣仁轩 文/图

### 景德镇

### 打造劳务品牌“金名片”

近年来,景德镇陶瓷文旅产业蓬勃发展,吸引了数以万计的“景漂”来这里就业务工、创业逐梦。景德镇市以全省“5+2就业之家”建设为契机,以“景漂”特色行业劳务品牌为立足点,充分发挥劳务品牌扩大就业容量、推动产业集群发展的优势,不断促进就业创业政策落地见效。

强化就业匹配。目前“景漂工匠”陶瓷行业劳务品牌规模效应不断凸显,“景漂”就业之家着重在与劳务品牌联动中下功夫,切实打通“景漂”就业渠道。

强化创业帮扶。出台《关于鼓励“景漂”创业创新意见》,从金融扶持、政策补贴等方面提供全方位政策保障,推出免担保、免抵

押的特色“景漂贷”金融产品。同时,针对部分“景漂”对陶瓷技艺掌握不精、开店设厂经验不足等初创困境,“景漂”就业之家与陶溪川·邑空间、陶溪陶众创空间等辖区内多家创业孵化基地开展创业帮扶合作,为“景漂”创业梦提供全链条的保驾护航。

景德镇拥有完整、丰富的陶瓷全要素生产链条,不断提升自己陶瓷创作专业能力,也是很多“景漂”孜孜不倦的追求。为此“景漂”就业之家充分利用辖区中高层次陶瓷技能深造机构,让“景漂”人才都能得到专业化、定制化的提升渠道,也优化了陶瓷行业“学技术、传技艺、强技能”的传承链。在“景漂”群体的服务点均设立了职称

申报点位。为切实解决“景漂”身边事,制定人才认定、子女就学申请等一系列“景漂”服务清单,切实解决“景漂”生活后顾之忧,让他们既来之则安之。

在一系列举措的保驾护航下,如今的景德镇市,已成为“景漂”的“学习地、生活地、创业地、成功地”,国内外知名企业和各类陶瓷人才不断集聚回流,“5+2就业之家”服务网对全市就业创业的支撑作用不断凸显。